



# 一瞬传情 一目传神

阅读下面材料,根据要求写文章。

纵横捭阖、叱咤风云的伟人,或惊天动地、泣鬼神的大事,往往容易打动你,然而,不起眼的偶然一笑、惊鸿一瞥、淡淡一语,也一样能令你难以忘怀。漫漫岁月里,总有一段故事感动你;人生旅途上,总会有暖意沉淀在你的记忆里……我们

每个人都会遇到有一些让自己感动的人和事。

请以日常生活、学习当中的事情为内容,写一篇记录“生活中令人感动的一幕”的记叙文。

要求:(1)明确写作角度;(2)以你的亲友或者同学、老师为作文的核心人物;(3)字数在800字以上。

## 【学生作文】① 父亲请我喝奶茶

□覃子嘉 广东增城中学 高一(12)班

我已经很久没有与父亲一同出门了。

说实在话,父亲平时工作忙,工作的地方离家又远,我与父亲待在一起的时间少得可怜。印象中,有关父亲做过什么能够触动我心灵的事情,实在太多。我听得最多、记得最清楚的话是:“儿子,我永远是你最坚强的后盾,有事可直接说。”可是我却常常不把这话放在心上,总是在假期准备去父亲那里小住一段时间的时候,才会联系他。

那天跟父亲相见时,正是下午。父亲用他厚大而略有些粗糙的手从口袋里掏出两张票,说:“我们去看电影吧。”我接过来一看,是最近比较火的电影《哪吒》。再细看,却发现父亲所买的票不是3D版的。在学校听同学们谈论过,说这种片不看3D的就不够精彩,会少了些应有的感觉。难道父亲都不舍得为我多出一些钱去买3D场的票吗?我不免有些失落,觉得被父亲冷落。

看电影时,我心不在焉。看完出来,我感觉整部电影完全不如他人向我推荐时我所想象的那么好,甚至有一些无聊和无趣。我觉得这糟糕的感觉与看的是不是3D版电影毫不相干,而是另有块巨石压在心头。我当时想,是不是因为我长期与母亲住在一起,使得父亲没有之前那么爱我了?

不知不觉中,我与父亲已走到大街上。在一个我并不熟悉的

城市的灯光下,我们并排走着,他牵着我的手。我突然感到一丝怪异——或许是因为牵我手的不是平日相伴的母亲就是熟识的同学朋友,又或许是因为这陌生的喧闹街市影响着我的心情,思考着压在心头的问题,我不免有些沮丧。

忽然,父亲停住了。他关切地问我:“走那么久会不会累了,儿子?”“嗯。”我回答。“那我们去买杯奶茶吧?老爸知道你最喜欢喝这个。”我还在惊讶于他居然记得这个时,他已经牵着我的手走入一家奶茶店。父亲一边付款,一边向店主强调:“我儿子那份要多些珍珠,他爱吃。”听到这话,我已不仅是惊讶,更感觉欣喜万分,之前的沮丧一扫而空。我甚至为刚才心里那些怪异的想法而懊悔,一阵暖意如潮水般盖过之前我对父亲所有的错误猜测。

没有买3D场的电影票,也许是因为父亲没有抢到票啊;牵手在街上漫步的感觉奇怪,也许是因为我总是不主动与父亲联系,心中变得如奶茶一样甜蜜了。

夕阳已像一个害羞的小姑娘藏起了半张脸,金色的晚霞还留在云端,久久不愿飘散。它们静静地注视着我和父亲,但我想,它们可能并不清楚生活中这普通的一幕,对于我来说,到底有多么重要。

## 【老师点睛】

“感动”无处不在。写这类记叙文,应以生活为基础。可以写自然景观和经典名篇,也可写生活中的小事和人物。但写这类文章要遵循“写触动灵魂的人和事”的写作要求,选择常见的生活场景和熟悉的人物来描写,更容易找到动情点。哪怕只是小小的一个微笑,只要最能引起某种情绪,都可入文,最重要是要善于捕捉到感动的瞬间。确立主题之后,要善于以小见大,从小处落笔,再加以适当地挖掘,就能既符合命题要求,又写出独特新颖的内容。

刘金润同学选择了“母亲节做汤”这件事——一个连做饭都不是很在行的母亲,煲汤更不是一项,她却不惜N次失败,最终煲的汤让女儿说“好喝”。记叙的故事情节脉络清晰,生活情趣浓厚,这些使作文内容有了张力。而文章里以语言描写、动作描写和心理描写这三方面的细节描写来推动情节发展,并没有刻意追求记叙文的“起、承、转、合”,却能善以以小见大,从小处落笔,再加以适当地挖掘,就能既符合命题要求,又写出独特新颖的内容。

间触动心灵的一次情感交流过程。电影票、3D电影、奶茶,构成了文章要反映的生活的主要载体。作者用平实的笔触进行细节描写,折射出“一瞬传情,一目传神”的内容深度,在“以小见大”方面做得很好。全文是按照时间顺序来写作的,给人感觉流畅、自然、清新。

生活、学习中的点滴细节,往往蕴含着丰富的作文材料。只要平常多留意,平凡中也能见感动。(广州市增城区增城中学“鹤岭文学社”指导老师 黄蕊北)

## 【学生作文】② 妈妈做的一碗汤

□刘金润 广东增城中学 高一(11)班

记忆中,最让我感动的事莫过于真正地喝到母亲亲手煲的热汤。我母亲做的汤,对于尝遍人间美味的别人来说可能没有什么特别之处,但对我而言却是如此珍贵。

“轰”的一声,厨房传出巨响,母亲赶忙从客厅跑进厨房,万分紧张地去察看情况——不用多说,这又是母亲学做汤的经历中第N+1次失败了。

我禁不住叹了口气,走进厨房帮助她收拾乱成一团的厨房。我对她说:“妈妈,趁现在还没发生什么大事,你就别再学做汤了!再学下去,整栋楼都要被你炸了。”母亲低头不语,眼中却有着坚持到底的笃定。

年少不懂事的我非常不解,为何母亲如此执着地要学做汤?是隔壁家阿姨的厨艺让她心生羡慕了,还是为了小区即将举办的妇女厨艺大赛获奖者的奖品太丰厚?我一直认为,她没有做

饭的天赋。

几天后,我与母亲产生了一点摩擦,我无法忍受她对我的不理解,对她大吼:“你做的汤根本不好喝!可你为什么还要学做汤?”说完,我头也不回地冲出家门,一直在外面闲逛到天黑。直到肚子饿了,我才理智地走回家。

在楼下,我看到家里厨房的灯还亮着,不禁心生奇怪:往常这段时间,母亲早就吃完晚饭了呀。

打开家门,母亲看到我,仿佛今天什么事都没发生一般,迅速端出一碗汤给我,说:“女儿,你尝尝,应该没那么难喝了吧。”说完,她又转身进了厨房,给我准备晚饭。

我双手捧起那碗热汤,那股热热的白气向上飘,向上飘,渐渐迷了我的眼。透过一片模糊,我看着我母亲在厨房里忙碌的身影,又想起之前她一次次微笑着挑选着煲汤用的食材,一次次煲汤失败后满脸的沮丧,想起她那双曾经白皙如玉的双手已长了

茧,那张曾经年轻的脸庞已经布满了皱纹,那一头乌黑柔顺的黑发中还夹杂着不少白发……我低头喝了一口汤,汤的热量不仅温暖了我的胃,更温暖了我的心。当热汤氤氲的白气消散,我的眼前却更模糊了,似乎有什么东西滑过我的脸颊,滴到了桌子上。

我终于明白她坚持学做汤的真正意义——都是为了我啊。在我正年少的时候,她想给我留下一种特殊的“妈妈的味道”。我内心一阵莫名的感动。母亲没有做饭的天赋,但她有爱家人、爱子女的“天赋”,这种爱就是支持她一次次面对失败不气馁的力量源泉。

想到这,我终于忍不住大声地对母亲说:“妈,你做的汤很好吃!”母亲回过头来,一脸惊讶,然后笑着看我,却不言语。我说:“真的,妈,你今天做的汤,确实很好吃。”

## 客串

过来人

## 眼中只有终点线

□林丹

年初的时候,我们小区的街道旁开了两家餐馆,一家只做法式和烧烤,一家早餐、午餐、晚餐什么都做。到年底的时候,那家什么都做的餐馆紧闭了大门,玻璃大门上“门面转让”的牌子孤独地寂寞地望着来往的行人,而那家只做法式和烧烤的店子生意倒更加红火,座无虚席,门外还停了一排美团、饿了么的外卖摩托车,极像一群金黄、天蓝色的大猫盯着水塘里蹦跳的鱼。

一次,我在这家店吃宵夜的时候,问老板为什么隔壁那家餐馆做不下去了,是不是老板手艺不行?水饺店的老板很实在,叹一口气说,隔壁店的老板能力很强,非常好学,餐饮业界什么菜做得好,他马上就能学会。外面流行火锅,他就做火锅;外面流行油焖大虾,他就做油焖大虾;外面流行麻辣烫,他也跟着做麻辣烫……生怕自己落伍了。不过,他学得太多,做得不够精,餐馆没有自己的特色。水饺店老板说:“我这人比较笨一点,只会做饺子和烧烤,只想把这两项做到最好,所以一直研究这个。不是我吹牛皮,从配料到刀工到火候,这方圆十里的饺子烧烤能有我这个味的,还真没两家。”

好学难道也是一种错?回家后,我陷入了沉思。

我想到了以前看过的一个故事。两个长跑运动员,都非常优秀,彼此也非常熟悉。在一次世界级的比赛中,两人都进入了决赛。但是,其中一名运动员拿到了冠军,另一名运动员的成绩却惨不忍睹。记者采访那位冠军,冠军说,我在跑步的过程中,眼睛里只有终点线,其他的什么都不看。而另一个运动员什么都没说。不过,回放比赛录像,能看到他本来一直领先,但在奔跑过程中却频频回头,他似乎总是担心身后的选手追上,总担心自己被人超越。结果,他真的就被许多对手超过了。

好学本没有错,错的是目标不明确。那家大门的老板,他看到别人火锅卖得好,就做火锅;看到别人油焖大虾卖得好,就做油焖大虾;看到别人麻辣烫卖得好,就做麻辣烫。他不断地学,可永远只是在模仿,跟别人,没有做出自己的特色。他忘了自己的终点线到底在哪里。

有一句谚语这么说的:当你瞄准一只兔子的时候,千万不要看旁边的梅花鹿。我们每个人每天的时间都不一样多,精力也有限,如果前进的道路上眼花缭乱,肯定会浪费时间,浪费精力,最终让自己落后,甚至被淘汰。真正的成功者,不一定太聪明,但一定要专注一点,他们的眼中永远只有终点线。

## 素朴

稚子心

## 那些古怪的想法

——《What if》读后感

□顾之祺 广州市黄埔区科峻小学(2)班

“如果地球和地球上所有的东西都在一瞬间停止转动,但大气层还是保持原来的速度,会怎样?”“如果地球上所有人都拿着激光笔同时照向月亮,月亮的颜色会发生变化吗?”……同学们,你们平时会设想这些问题吗?这都是一本书里提出的问题。

我一方面觉得这些都是很可笑甚至无聊的问题,另一方面却又觉得津津有味。为什么会这样呢?到底是什么样的人才会提出这样的问题呢?作者又为什么要回答这样的问题呢?回答这些问题有什么意义呢?

通过和妈妈交流,我才明白,这些问题看似可笑,但都包含了一定的科学知识,说明提问的人都具备一定的科学素养,同时又充满好奇心,思维活跃。否则,你很难想象一个没有相关知识、思维僵硬的人

能够提出这类问题。而作者能够运用现有的科学理论来回答这些稀奇古怪、涉及各个领域的提问,说明他的知识更加丰富、全面。

而回答问题的人比提问的人更厉害。他用6页的篇幅来回答一个问题,这是多么认真严谨的科学态度啊!书中有些内容我看不懂,比如在回答“如果棒球以0.9倍光速掷出后会产生什么后果”时,作者提到等离子云、碎屑云、纳秒,我完全不知道他在说什么。所以我发现,如果要看懂书中的内容,自己也得具备相应的科学知识才行,我必须努力学习。

书中各种奇思妙想让我了解到很多科学知识,大大地开拓了我的视野,让我感受到科学知识的趣味性。我真的很喜欢这本书——《What if》。

庆祝中华人民共和国成立70周年特刊 羊城晚报 风起南粤 追梦广东·特别报道 2019年9月27日/星期五/经济编辑部主编 责编 周寿光/美编 伍若龙/校对 谢志忠 A22

# 从广东的改革沃土走向全国的第三方医检“独角兽”,一年帮助90万临床医生看好病 金域医学:以专业价值丈量“健康中国梦”新高度

文/陈泽云

自主研发加引进转化可提供检测项目超过2600项;服务全国22000多家医疗机构,全年直接为90多万名临床医生提供了专业的临床综合诊断信息服务;一年可检测标本超6000万例……伴随着祖国的改革开放与发展腾飞,第三方医学检验龙头金域医学始终怀揣着“帮助医生看好病”的初心,专注在医检主航道上,为临床赋能、为基层赋能、为民生健康赋能。在这一过程中,金域的专业价值、社会价值和民生价值,也得到越来越广泛的认可。

“我们将不断提升精细化运营水平,稳步推进以科学化决策、高效运营、数字化智能化产品与服务、病理AI创新应用等为基础的‘智慧金域’建设,从而为临床提供更大的附加价值,助力健康中国建设。”前不久刚刚举行的创业25周年生日会上,在广州金域医学检验集团股份有限公司董事长兼首席执行官梁耀铭信心满满的描绘中,一幅关于奋斗、梦想与美好未来的金色画卷正在徐徐展开。



每天有近16万份标本从全国各地送到金域医学的实验室进行检测

## 抢抓时代机遇 探路第三方医检

今年8月,金域医学刚刚度过了它的25周岁生日。25年来,在广东这片改革的沃土,金域医学从一间小平房、一台病理切片机起步,成长为一家拥有37家省级中心实验室、450家区域快速反应实验室、无数专业设备的高科技健康服务龙头企业。它的发展是中国第三方医学检验行业从无到有,从有到强的缩影,而这背后,时代际遇与个人奋斗互相成就、交相辉映。如今,金域医学所创建的医学检验室已经能够同时服务超过22000家医疗机构,覆盖全国90%以上人口所在区域。每天,近16万份检测样本如雪花般从全国各地“飞”到金域医学的实验室,不少疑难病例在那里得到精确的诊断。

## 专业化精准化赋能临床医生

目前,金域医学通过多技术平台整合,可提供超过2600项检测项目,这个数量远远超过一般三甲医院可提供的800-1000项。金域的专业价值、社会价值和民生价值,也得到越来越广泛的认可。以专业化助力临床诊疗水平提升,金域一直在行动。当前,金域正朝着高端、复杂的检验领域,通过产学研合作等方式,不断发力,填补三级医院疑难杂症检测技术空白。

近年来,金域医学不断探索与三级医院联合打造精准医学中心的模式,通过集中优势资源共享,促进一系列分子诊断技术和效果显著、性价比高的分子诊断项目在三级医疗机构实施,并辐射周边地区,造福广大民众。其中,在清远市,由广东省清远市人民医院与金域医学联手打造了粤北第一家高水平大型区域性分子诊断中心。

## “智慧金域”助力“健康中国梦”

针对去年国家公布的第一批121种罕见病,金域医学已经积累了近4万例的阳性病例数据。利用自身在罕见病方面的综合性检测服务能力,今年5月,金域医学牵手中山大学附属第一医院东院神经内科,共同建立神经内科遗传病/罕见病咨询门诊。门诊专门还成立了遗传检验组,让金域的遗传咨询参与其中,从而提高遗传病/罕见病的诊断效率。这种“高配”在国内并不多见。除了跟三级医院合作,随着新医改的深入,分级诊疗制度建设的推进,金域的服务网络已下沉到中国最广阔的基层腹地中,通过共建区域检验病理中心等方式,以2600项检测项目为依托,提供一体化整体解决方案,从而大大弥补基层医院检验科的不足,同时也助力提高基层医疗服务能力。

## 金域的服务模式创新,在推动病理稀缺医疗共享方面,尤其可圈可点。

按国家卫生部门的标准,我国目前大概需要10万病理医生。但实际上,我国现有仅1万多名,缺口在9万名左右。经过多年的积累,金域组建了约600人全国最大病理医生团队,推出全国首张远程数字病理协作网,并在全国设立了250个基层服务点。2018年,金域医学为15000多家基层医疗机构提供220多万例病理诊断服务,其中包括6万多例远程病理诊断服务,7000多例为临床手术中的快速诊断服务——病人仍在手术台上,病理结果30分钟出来,避免了病人二次手术。这种市场化、社会化的方式,已经成为化解基层看病难题,全面助力提升广大基层诊疗服务能力和水平的利器。